

История создания профсоюза образования

Период Царской России

К концу XIX века в учительской среде, как и во многих сферах деятельности, проходили процессы объединения работников. Начальной формой объединения работников образования стали съезды народных учителей. Первый такой съезд был проведен в 1895 году и имел значение как мероприятие для повышения профессионального уровня работников образования.

К 1905 году демократически настроенная часть народных учителей рассматривала объединение и борьбу с самодержавием как способ устранения невыгодных условий своего труда. Тогда был создан Союз народных учителей и других деятелей по народному образованию, являвшийся союзом всех демократически настроенных работников сферы образования. На Съезде педагогов и деятелей по народному образованию был принят Устав Союза. Большая часть делегатов Съезда высказывалась за то, чтобы Союз был не только профессиональной, но и политической организацией. На съезде избрал Бюро Московского Союза, которому вместе с Бюро Петербургского Союза предстояло подготовить материалы для Съезда по организации Всероссийского Союза учителей и деятелей народного образования.

9 июня 1905 года было провозглашено создание Всероссийского Союза учителей и деятелей по народному образованию, избрано Центральное Бюро Союза, утвержден Устав, в котором были заложены идеи организационного строения Союза, которые в той или иной степени нашли отражение в современных профсоюзных структурах. Союз был признан профессиональной организацией, было издано постановление полностью исключить из Устава политическую платформу, как затрудняющую объединение учительства.

Период СССР

К 1917 году в программу Союза в связи с сложившейся в стране ситуацией была снова включена политическая платформа. После роспуска Учредительного собрания деятельность союза была направлена против Советской власти, но вскоре в Союзе произошел раскол по политическим мотивам. Власть способствовала в выходе из Союза просоветски настроенным работникам образования. Вышедшие оттуда создали Всероссийский профессиональный Союз работников просвещения и социалистической культуры.

Создание Всероссийского Союза работников просвещения и социалистической культуры было организационно оформлено 29 июля 1919 года. С этой даты начинается советский период истории профсоюзного движения работников образования России. В мае 1921 года в профсоюз работников просвещения и социалистической культуры России вошли

работники печати. В октябре 1921 года на объединенном съезде Всероссийского Союза работников просвещения и социалистической культуры и профсоюза работников искусств образован Всероссийский профессиональный союз работников просвещения и искусств.

В мае 1922 года профсоюз работников просвещения и искусств был разделен на два самостоятельных профсоюза: работников просвещения и работников искусств. С 1922 по 1934 годы действовал Профсоюз работников просвещения РСФСР, который объединял работников школ, детских садов, детских домов, научных учреждений, вузов и политпросветучреждений России.



В 1948 году произошло объединение профсоюзов работников начальных и средних школ РСФСР с профсоюзом работников дошкольных учреждений РСФСР. В мае 1956 года профсоюз работников начальных и средних школ РСФСР, как и аналогичные профсоюзы в союзных республиках был переименован в профсоюз работников просвещения РСФСР.

В марте 1958 года на I-й Республиканской (РСФСР) конференции профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений СССР профсоюз работников просвещения РСФСР был преобразован в республиканскую организацию профсоюза работников просвещения, высшей школы и научных учреждений СССР. Республиканская организация профсоюза просуществовала вплоть до сентября 1990 года, когда крупные политические и социально-экономические преобразования в СССР привели к его распаду и реформированию профсоюзного движения в России.

Современный период

26-27 сентября 1990 года прошёл Учредительный съезд Профсоюза работников народного образования и науки РСФСР. На нём было принято решение о создании профсоюза, был принят Устав профсоюза и сформированы руководящие органы. Председателем профсоюза был избран Владимир Михайлович Яковлев.



6 февраля 1992 года профсоюз переименован в Профсоюз работников народного образования и науки Российской Федерации.

После смерти Владимира Михайловича Яковлева, исполняющим обязанности Председателя Профсоюза стала Галина Ивановна Меркулова, а 2 августа 2003 года она была избрана Председателем Профсоюза.

История создания профсоюза образования в г. Канаш

До 1989 года профсоюзом работников просвещения руководила учитель иностранного языка Гусева Галина Алексеевна.



С 1998 года по 2012 год председателем Канашской городской организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ являлась Иванова Вера Петровна, заведующая методическим кабинетом Отдела образования г. Канаш. Городская организация объединяла 27 первичных профсоюзных организаций (11 школ, 14 детских садов, 1 спортивную школу и Дом творчества).

За свой труд Иванова Вера Петровна в 2004 году награждена юбилейной медалью ФНПР «100 лет профсоюзам России», в 2009 году награждена нагрудным знаком Президиума ЦК Профсоюза работников народного образования и науки РФ «За активную работу».

Бухгалтером работала Хмельникова Нина Мефодьевна. Среди членов профсоюза она пользовалась заслуженным авторитетом.

Работа в трудные девяностые годы была борьба за социальные права работников образования. Те годы были временем организации митингов и пикетов, связанных в основном с невыплатой зарплат и детских пособий. Нужно было решать весьма болезненные вопросы. Коллективы выходили на митинги, пикеты возле здания администрации города по поводу задержки

заработной платы. Городская организация профсоюза участвовала в распределении земель под картофель и садовые участки, обеспечивали транспортом во время сбора урожая.

Несмотря на трудности общественного развития страны, городская организация профсоюза не утратила своего места и роли в жизни города. Профсоюзная организация неоднократно выходила с ходатайством к администрации города о выделении квартир для семей учителей, имеющих детей и проживающих в общежитии. Так в торжественной обстановке были вручены ордера семье Кузнецовой Татьяне Владимировне и молодому специалисту Иванову Владимиру Васильевичу. В последствии статус общежития был ликвидирован, так как проживающие более 10 лет приватизировали комнаты в свою собственность. С целью улучшения жилищных условий педагогов города Канаш администрацией города выделено две квартиры по ул. Канашская, дом 4 и пр. Ленина, дом 12. Позднее в новом доме по ул. Пушкина, дом 11 выделено две квартиры молодым специалистам и остро нуждающимся в жилье.

Работа в городской организации профсоюза образования строилась по разным направлениям: социальная защита интересов педагогических работников, участие в аттестации педагогических кадров и работников учреждения образования. Канашская городская организация профсоюза заключала Территориальное отраслевое соглашение с Отделом образования, призванное защищать права и интересы с работниками образовательных организаций. В каждом образовательном учреждении заключались коллективные договора, использовались макеты республиканской организацией профсоюза. Постоянно осуществлялся контроль за их выполнением.

Для улучшения здоровья работников образования регулярно выделялись путевки в санатории – профилактории «Чувашия», «Волжские зори», «Солнечный берег», «Грязелечебница». Для организации летнего отдыха детей работников образования Канашская городская организация профсоюза приобретала путевки в оздоровительные лагеря «Космонавт», «Солнышко», «Цивиль», «Чайка», «Салют», «Лазурный». Организовывали поездку детей в лагерь на автобусах. На зимних каникулах дети оздоравливались в санаториях и оздоровительных детских лагерях.

Большое внимание уделялось организационно-методической работе. Проводились семинары, совещания с приглашением специалистов с Фонда социального страхования, с пенсионным фондом. Проводились различные смотры – конкурсы художественной самодеятельности, фестивали авторской песни, конкурсы поэтов, чтецов, фольклорных ансамблей. Проводились профессиональные праздники «День учителя», «День дошкольного работника». В проводимых мероприятиях активно участвовали средние школы № 1,3,5,9,11.

Председатель первичной профсоюзной организации спортивной школы Сухарева Л.В. активно проявляла себя в организации спортивных

мероприятий: лыжные соревнования, волейбол. Устраивали Дни здоровья и шахматно-шашечные турниры.

С председателями первичных профсоюзных организаций совместно с ветеранами педагогического труда устраивали поездки в Шоршелы в музей «Космонавтики», в музей Сеспеля, проводились совместные мероприятия с детьми, поездки в цирк, встреча Нового года. Проводили экологические субботники.

Оказывалась материальная помощь членам профсоюза нуждающихся в лечении, при операциях, при несчастных случаях, в случаях пожара, помогали в организации похорон.

Регулярно подписывались на периодические издания «Мой профсоюз», «Время».

Большой вклад в работу по защите трудовых и социально – экономических прав и интересов членов профсоюза в первичных профсоюзных организациях, внесли председатели профсоюзного движения детского сада № 8 Никитина В.Т., детского сада № 11 Шарафуллина Н.К., Детского дома творчества Петрова М.В., спортивной школы Сухарева Л.В., средней школа № 1 Серых З.В., средней школа № 3 Кондратьева М.И., средней школа № 6 Антонова Г.А., средней школы № 10 Юманова Л.В., средней школа № 11 Вотякова Л.А.



С января 2012 года по настоящее время председателем Канашской городской организации профсоюза работников народного образования и науки РФ была избрана Александрова Ирина Анатольевна. Являясь преемником профсоюзного движения, Ирина Анатольевна бережно сохраняет те профсоюзные традиции, которые были заложены в образовании многими поколениями профсоюзных работников и активистов. В структуре Профсоюза насчитывается 24 первичных профсоюзных организации: (6 школ, 15 детских садов, 2 учреждения дополнительного образования и 1 в Отделе образования).

Деятельность городской профсоюзной организации направлена на реализацию уставной деятельности, решений программ VII съезда Профсоюза, реализации Территориального соглашения между Отделом образования и молодежной политики администрации города Канаш и Канашской городской организацией профсоюза.